

习和了解一番。

一、什么是超声检查

超声，即超声波，它是一种机械波。超声波检查，顾名思义，就是利用一种超出人耳分辨频率的声波。超声波的本质同自然界的声一样都是声波的范畴，超声波是一种特殊声波，能够穿透物体，当遇见人体器官或者胎儿等不同的物体，会产生超声波现象，经过专业的仪器将这种超声波读取辨识，形成一定的图形反射，根据这一物理性质，科学家研究了超声仪器，超声波由探头产生，发射出去，进入人体后根据人体组织器官声学性质的差异，形成超声波反射回来，再由探头接收后经过计算机处理，以波形，曲线或者图像的形式对生理和病理情况做出判断，这样的诊断方法就是超声检查。

二、超声检查涂抹的东西是否有害

超声检查时，需要在身体涂抹一种叫做耦合剂的物质。因超声扫描时，探头不能与皮肤黏膜直接接触，需在两者之间涂抹一种水性的凝胶制剂，其目的是为了充填皮肤表面的微小空隙，以免这些空隙间的微量空气，影响超声的穿透。其次，耦合剂的作用的进行导声，使声速从探头导入人体，从而达到显像的目的。耦合剂的超声检查中必须使用的物质，检查后轻轻擦掉即可，或者用清水进行冲洗，耦合剂对人体是没有任何影响的。

三、超声检查是否安全

超声波在生物体系内传播时，可引起生物体系功能、结构和状态发生变化，这便是超声生物效应。所引起的生物效应轻重程度，主要取决于超声剂量的大小和检查时间的长短。目前用于临床诊断的超声检查剂的剂量和检查时间都处于非常安全的范围之内，对人体的影响几乎可以忽略不计。医学界对于超声检查的安全问题一直都是备受争议的，很多人认为超声检查和 X 射线检查一样，对人体是有伤害性的，但实际上，超声检查和 X 射线检查还是有所不同，运用的科学原理也不同，到目前为止，科学研究结果尚未明确指出超声检查对于人体的危害性，从这种意义上说，适当的超声检查和超声诊断是安全的。需要人们在检查过程中遵医嘱，不用刻意回避或者过度拒绝，但也要避免不必要的没有目的性的超声检查。

四、超声检查对胎儿是否有影响

(一) 孕期超声检查是否安全

超声检查已经成为产科影像检查的最普遍方法和最主要的检查方式。大多数孕妇在孕期至少要做 4 次超声检查，其中 B 超检查和彩色多普勒等都会应用，但 B 超检查应用最多，因 B 超检查会对了解胎儿发育、各器官是否正常等有所帮助，是发现胎儿畸形、唇裂等疾病的一个重要手段，结合生化检查可用于筛查染色体疾病，可以说是目前比较推荐的重要孕期检查方式。有数据表明，孕期 B 超检查占整体使用 B 超检查的 40% 左右。那么 B 超检查对胎儿到底有无伤害，这个问题在医学领域中尚没有权威性的定论，多数学者都认为孕期检查是必要的，并且是没有伤害的。医学使用的 B 超都是低强度的，至今也没有因 B 超检查引起的胎儿的畸形方面的报道。在科学领域中给出的结论是，孕期检查中，3 个月以上的 B 超检查对胎儿的相对安全的。即便如此，也并不是说孕期可以随意地做 B 超检查，没有时间和次数限制的超声检查还是有一定影响的，非必要情况，整个孕期 3-5 次检查是安全的，如有其他医嘱方可适当增加。

(二) 孕期超声检查的注意事项

首先，在有明确的诊断目的情况下，应该积极使用超声影像等诊断技术。其次，在保证获取必要的诊断资料前提下，尽可能采用最小的辐照强度和最短的辐照时间。第三，一切与诊断无关的胎儿影像应一律予以拒绝。最后，建议对早孕胚胎最好不做超声检查，对三个月以上的胎儿脑、眼、心脏及生殖器官做定点超声检查时，应控制在 3-5 分钟之内。如能按照以上几点去做，对于胎儿的超声检查，可做到比较安全。人体的其他检查也可参照此方法进行。

医疗人员指出，近年来，随着人民群众对于健康的关注程度不断提升，我国医疗行业得到了蓬勃的发展。在此过程中，超声检查已经逐渐成为了我国临床领域重要的诊疗形式。在这一问题上，部分人对于超声检查这一形式的安全性提出了质疑。针对这一问题，通过对大量临床研究数据进行总结后可以发现，现阶段，我国超声检查技术的发展已经较为成熟，相关检查均具有较高的安全性，并不会对受检者造成负面影响。因此，受检者可以放心接受超声检查，以便确保医疗人员可以进一步根据结果对自身健康情况进行系统评估，从而进一步推动日常生活习惯的科学调整，继而为我国人民群众健康的充分维系奠定坚实的基础与保障。

妊高症风险高怎么办 妊高症的饮食调养

景常容

江安县四面山镇卫生院 四川宜宾 644000

【中图分类号】R714.246

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2021) 05-088-02

妊娠是胚胎以及胎儿在女性体内生长发育的一个完整过程，妊娠的开始是卵子成功受精那一刻，而妊娠的终止是胎儿和附属物从体内排出那一瞬间，整个过程是非常复杂且具有很多变性的一个过程，总共分为早期妊娠、中期妊娠和晚期妊娠，在妊娠期间会遇到诸多问题，且每个孕妇身体机能、年龄、饮食习惯均不相同，所以妊娠过程中可能会有妊娠糖尿病、妊娠高血压、妊娠合并甲状腺或者低血糖等情况，其中妊高症是非常多见的一种并发症，是指血压增高和妊娠同时存在，那么妊高症具有什么风险呢？如何通过调理来降低风险呢？

妊娠期高血压的疾病定义

妊娠高血压包含子痫前期、妊娠期高血压、子痫、妊娠合并慢性高血压，在产科中都是非常常见的一种疾病，且临床症状各异，蛋白尿、血压增高、水肿是最常见的表现，病情较为严重的患者可能还有抽搐、昏迷等现象，对产妇和新生儿的生命安全造成威胁，也是引起母婴死亡的重要因素。

妊娠期高血压的疾病分类

按照患者病情进展速度、器官受损程度可以分为 5 大类，首先是妊娠期高血压：在妊娠满 20 周以后第一次发现血压较

高（舒张压超过 90mmHg、收缩压超过 140mmHg），尿蛋白检测结果为阴性一般可在产后 3 个月内逐渐恢复，而重度妊娠期高血压者舒张压超过 110mmHg，收缩压超过 160mmHg。其次是子痫前期，舒张压和收缩压和妊娠期高血压相同，但同时 24h 内尿蛋白大于 0.3g，尿蛋白检测结果为阳性。如果患者不存在蛋白尿，但是可能存在下述几种情况：肝肾功能受损、血小板减少、肺水肿等。第三是子痫，就是出现不明原因的抽搐。妊娠合并慢性高血压血压指标同妊娠高血压，但是会在产后 3 个月以后持续存在。而慢性高血压并发子痫前期是指血压增高同时有蛋白尿，另外血小板减少小于 $100 \times 10^9/L$ ，同时合并肺水肿、神经系统障碍或者异常、肝肾功能受损等症状。

妊娠期高血压的发病原因

一般情况下，孕妇的年龄超过 40 岁或者 < 18 岁、多胎妊娠、体重增长过多、有妊娠期高血压病史或者家族史、身体本身有内科病史、第二次妊娠和初次妊娠时间间隔超过 10 年、有血栓性疾病等都是导致妊娠高血压的高危因素。

妊娠期高血压的治疗

对于孕妇来说，处于非常特殊的时期，因此治疗的原则是让病情得到控制，尽量让孕周延长，保证胎儿和产妇的生命安全，所以治疗时要按照孕周和胎儿发育情况、疾病严重程度综合考虑，让产妇保持镇静和充足的休息，尽量保持左侧卧位睡觉并给予间断吸氧，对于比较焦虑的产妇适当给予镇静剂，每天服用 3 次地西洋，避免发生抽搐，另外进行利尿和降压治疗，并在治疗过程中时刻注意胎儿和产妇的各项指标，定时询问产妇是否存在不适，并且每天进行血压和体重的测量，每 2 天进行尿蛋白的检测，如果存在比较严重的并发症，就需要及时将妊娠终止。

妊娠期高血压具有什么风险？

妊高症很容易发生早产、胎盘早剥、HELLP 综合征、胎儿发育首先、羊水过少、胎儿窘迫、出生体重较低、死亡、神经系统受损等，都是属于高风险情况，同时还可能会对产妇的大脑机能造成影响、肾脏缺血、肝脏出血等情况，因此妊

高症患者是需要重点关注的对象。

妊娠期高血压风险高怎么办？

首先来说，产妇自身应该积极控制体重，将 BMI 控制在低于 25 或者高于 $18.5\text{kg}/\text{m}^2$ 范围内，并且注意多休息，按照产检并且根据医生要求采取相应的辅助检查，例如凝血功能、肝肾功能、尿常规、24h 尿蛋白定量、超声检查等，并且自备血压计在家中，每天见血压的测量，了解血压的改善情况。并在妊娠期间注意补充营养和维生素，尤其是钙的摄入量要够，避免发生子痫前期。但同时还得注意适量运动，提高身体抵抗力。

妊娠期高血压应如何进行饮食调护

妊高症患者需要特别注意饮食，因为妊高症的发生因素和不良饮食、营养状态有关，所以要了解哪种食物可以吃哪种不能吃，并且需要减少盐的摄入量，及时进行锌的补充，提升身体抵抗力，另外饮食以高蛋白、高钾、高钙食物为主，其中鱼肉、鸡肉、牛奶、鸡蛋是很好的选择，同时蔬菜、水果也要多吃，但不能食用高糖分的水果，及时补充铁剂和钙，降低脂肪的摄入量，禁止食用罐头、香肠、泡菜等腌制食品、生冷、辛辣等食物都不能食用。到了中期和晚期妊娠尤其要注意补充维生素，维生素 E、维生素 C、叶酸都是需要补充的，如果产妇缺乏营养或者贫血，那么妊娠期高血压的发生率会显著增加，还会导致胎儿发育受到限制。

此外，还得保持少吃多餐的原则，减少每顿的摄入量，但增加每天的顿数，可以适当给予药膳调养：1、服用玉米须茶（新鲜玉米须浸泡 30 分钟以后倒入水中煮沸转小火熬制 20 分钟，将水加入适量白糖即可饮用）可以缓解产妇的蛋白尿、水肿情况，同时具有避免肾衰的作用，不会有任何不良反应。2、天麻鱼头：川芎和天麻在淘米水中浸泡一晚，将天麻取出切片和鱼头共同放置清水中熬煮，可以加上赤小豆和适当料酒，针对头晕头疼、水肿的产妇具有较好的治疗效果。3、菊花杜仲茶：应用杭白菊花、车前草、钩藤、川杜仲加至清水浸泡 30 分钟左右即可熬煮，加入适量蜂蜜方可引用。

先天性甲状腺功能减退症如何诊治

余发凤

成都玛丽亚天府妇产儿童医院新生儿科 610000

【中图分类号】R725.8

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2021) 05-089-02

先天性甲状腺功能减退症简称先天性甲减，是一种儿科最常见的内分泌疾病，发病原因是胚胎和出生前后甲状腺轴的发育、发生、代谢功能异常从而导致出生后甲状腺功能减退，这种病最常见的病因一就是先天性发育不良、异位等，二是甲状腺激素合成障碍，因为甲状腺激素的合成需要很多种酶参与，且由于某种酶例如氧化酶、耦联酶等缺陷导致甲状腺激素合成障碍。这种病症的主要临床特点是生长发育缓慢，智力低下，基础代谢率低下，会严重影响小脑和体格的发育。

一、先天性甲状腺功能减退症的临床表现

1. 新生儿和婴儿先天性甲减

在临床表现中，新生儿和婴儿的症状和体征不是很明显，很难察觉，但是有非特异性症状，比如孕妇孕期太动少于正常胎动，分娩期后延，出生时婴儿体重不足 2.5KG，身长也相

较于正常婴儿小很多，全身水肿，面部肿大，皮肤不光滑，生理黄疸较长，较深。每天超过 22 小时以上睡眠，哭声少，而且声音很小，呆滞，吸吮能力较差，体温相对偏低，便秘等这些症状。体检检测出前囟门增大，后囟门闭合迟，腹部肿胀，心音迟钝，心率较慢，脐疝等症状。

2. 幼儿和儿童期先天性甲减

大多数先天性甲减都是在幼儿时期被诊断出来，这时甲状腺激素严重缺乏，因此症状十分典型，具体表现为：①体貌体征：面部肿大，很少有表情，反应缓慢，毛发缺失严重，唇厚舌大，舌头外伸，眼睑浮肿。②神经系统功能障碍：智商低下，肢体不协调，运动发育缓慢，行动迟缓，听力逐渐减退，反应迟钝、嗜睡，更甚者可能会出现全身粘液性水肿，严重者导致昏迷。③生长发育迟缓，身材较同龄人更小，身体长，